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A politikai táborokban szemmel- 
látható tartózkodás mutatkozik. Az 
újonnan megalakult ellenzéki pártok 
úgy látszik beérik a megalakulás­
nak kétségkívül önmagában véve is 
elég jelentős tényével, de magában 
a népképviselet palotájában nagyobb 
akciót már a nyári szünet előtt alig 
kezdenek.

Éz a tartózkodás kittint az in 
demnity törvényjavaslatnak most le 
tolyt tárgyalásánál, A szónokok kö 
zül azok, a kik a tárgyat túlmenő 
Jég általános politikai tárgyakat 
érintettek olyan férfiak, a kiknek 
vajmi csekély a visszhangjuk. Po 
lónyi Géza a maga szakáiéra vá 
daskodott és fondorkodott, Lengyel 
Zoltán pártokon kivlil álló helyzet 
ben sopánkodott az obstrukció al 
konyán, Eötvös Károly pedig csak 
a maga adom ázó módján elmondta, 
ami a szivén fekszik, a nélkül, hogy 
beszédének különösebb politikai fon 
tosságot óhajtott volna tulajdonítani.

Maguk a vezérek hallgatnak, 
Apponyi Albert gróf ugyan a nyári, 
melyben állandóan a fővárosban tar­
tózkodik, a ház illésein is szorgal 
másán résztvesz, ám odabenn, a ta 
nácskozó teremben zászlót nem bont. 
Nem szólalt fel az indenrnitliez s 
hívei tudomása szerint nem fog fel 
szólalni a költségvetésben sem. A 
másik ellenzéki vezér, Bánlfy Dezső 
még eddigelé nem is mutatkozott 
az országgyűlés termében, A man 
dátumot is postán küldte be.

Mindevvel nem akarjuk azt 
mondani, hogy a Tisza kabinettel 
szemben minden ellenfele letette a 
fegyvert. A kik naponta közelről 
látjuk a dolgok folyását, tisztában 
vagyunk vele, hogy ez nem igy 
van. Az igazság ellenkezőleg az, 
hogy a kormány minden ellenfele a 
őszben reménykedj

r Az őszi ülésszak ! Mennyi rom 
holás reménysége, mennyi személyes 
és politikai bosszú fűződik ehhez a 
közel jövendőhöz ! A kormány jönni 
leszen kénytelen az uj véderőtör 
vény nyel, az ujonclétszám felemelő 
sével, a külföldi szerződési fel Iratai 
mazásokkal, majd magukkal a szer 
ződésekkel. Mindezeknél fogva szint 
kell vallania a kiegyezés keresztül 
vitelének nehéz kérdésében. Mennyi 
kinálkázó alkalom a kormánynak ne 
kézségek támasztására.

Es nem lehet tagadni, iiogy a 
kormányzat elleneseinek van okuk 
bizakodni abban, hogy módjukban 
lesz a nehézségek tornyositása. Mert 
a nélkül, hogy valaki be lenne avat 
va a kormány szándékaiba, a dől 
gok természetes rendjétől kényte 
len arra következtetni, hogy a ké 
nyes tárgyak mihamar szükségsze 
riileg naptrendre fognak kerülni,

Közgyűlési tannlságok.

Am a Tisza kabinetre ezek a 
nehézségek nem jönnek váratlanul. 
Elvégre Tisza grófnak abban, ami 
kor az ügyek vezetésére vállalko 
zott, tisztában kellett lennie avval, 
hogy neki végre keilend hajtania a 
kiegyezést és elő kell állania a véd 
erőtörvényjavaslattal. Ha pedig ev 
vei tisztában volt, tisztába kellett 
jönnie a keresztülvitelük módozatai 
val is.

Ilyenképen sem a véderőtör 
vényjavaslattal, sem a kiegyezéssel 
meg nem kezdődik, hanem a ház 
mindenekelőtt is a házszabályoknak 
célszerű megváltoztatásával lesz 
kénytelen foglalkozni. Apponyi gróf 
Jászberényben szükségesnek mondta 
e változtatást. Ebben egyetért vele 
a kormány és a többség is. Egyet 
ért vele kétségtelenül az egész or 
szág. mely végre valahára tető alatt 
szeretné látni az évek óta függő és 
nyugtalanító kérdéseket.

Legjobb minőség,

DÁNIEL!

— jun. 19.
Szinte páratlanul áll a közigazga­

tásban az a csütörtöki eset, hogy a vá­
rosi tanács a közgyűlésen hirtelen visz- 
szavonta oly alaposan előkészített és 
minden illetékei tényez« előtt megfordult 
s helye,lesre talált javaslatát, melvet o 
tanács egyhangúlag hozott.

Értjük a színház újjáépítéséről szóló 
javaslatot.

Az utolsó percben vonta vissza, a
mikor már a szavazásra került volna 
a sor.

Miért tette ezt a tanács ?
igazán lehetetlen ezt a homálvos 

kérdést a józan ész törvényei szerint 
megérteni s megfejteni.

dalán attól félt a tanács, hogy a 
közgyűlés a javaslatot leszavazta?

De hiszen ugyanazon a közgyűlé­
sen a tanácsot legalább tizenötször le­
szavazták. Sőt egy ízben még maga a 
tanács sem állott fel a saját javaslata 
mellett. Vagy tán éppen attól ijedt meg a 
tanács, hogy nagy többséggel megsza­
vazza a közgyűlés a szinház újjáépí­
tését'3 A helyzet az volt, hogy jó két har 
mad többséget kapott volna a tanácsi 
javaslat. Rászavaztak volna mindazok, 
akik komoly őszinte hívei a szinház kí­
vánatos fejlődésének; rá mind, a kik 
bíznak a tanácsi állítások és előterjesz­
tések komolyságában és végül rá a Makó 
folültetett hívei, akik úgy gondolkoztak, 
hogy ha már ki nezr kerülhető a szín­
házi költség, hát inkább Zilahy fizesse 
azt, mint a város.

Azonban a dologban nem a javas­
lat sorsa a fontos, hanem ez elv.

Szabad-e a tanácsnak könnyelmű 
meggondolatlan, hiányosan előkészített 
javaslattal lépni a közgyűlés elé ? Nem ! 
De ezúttal a tanács ezt nem s tette- 

Tessék jól megérteni: a debreceni 
színház oly életveszélyes, hogy senki 
se vállal felelőséget a következménye­
kért. A város évenkint harmincötezer ko- 
ionát költ a színházra. Ha nincs pénz,
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tessék a színházat haladéktalanul be­
zárni. Ne kövesse el a város saját pol­
gárainak élete ellen azt a bűnös könys 
nyelmüséget, hogy majdcsak akkor zárja 
be a színházat, a mikor azt a belügymi­
niszter elrendeli.

Végre is a Szabadság hasábjain 
bőven és sokszor leirt hiányokon kívül 
szakértők újabban oly repedést fedeztek 
fel, mely könnyen végzetes katasztrófát 
okozhat. Továbbá ostoba és hazug állí­
tásokkal szemben egy nagy (előkelő 
férfiakból állott) értekezlet, a városi fő­
mérnök véleménye» jelentése, a jog- és 
pénzügyi bizottság és a városi tanács 
egyhangú határozata állapította meg, 
hogy az építés sürgős, a színház át­
alakítása már nem halasztható.

De ismétlem most nem erről van 
szó. Ez a kérdés már megérett. Es a 
közgyűlés drágán fogja megfizetni azok­
nak a hirtelen felszólalt emberbarátok­
nak a jóakaratát, akik inkább megbíz­
hatatlannak, anyagiakban nem jónak 
jellemezték Zilahyt, csakhogy megment­
sék az elvállalt évi húszezer korona fize­
téséből. Majd fizeti nemsokára a város 
az egészet a magáéból, azaz a polgárság 
adójából. Ám most az az elv a fontos: sza­
bad-e a városi tanácsnak alkalmi han­
gulatok szerint visszavonni egy javas­
latot, melynek szükségességét hirdeti.

Tessék csak tisztelt városatyák fel­
sétálni a városházára és elolvasni azt az 
okiratot, melyet a tanács javaslatként 
Oláh Károly a közgyűlésen felolvasott. 
Abban be van bizonyítva, hogy a szín­
ház átalakítása nem kerülhető ki többé.

Én azt hiszem ily esetben a tanács 
kötelessége helyt állani a javaslat mel­
lett, még ha a közgyűlés óriási többsége 
el is veti azt. Emlékezzünk csak, tavaly 
a közgyűlés pokoli haraggal megtagadta 
a lovaregylettől az évi 100 aranyat. De 
a tanács nem tágított. És ime pénteken 
a közgyűlés 15 évre szerződéssel köte­
lezte magát a lovaregyletnek az évi 100 
arany fizetésére-

A tanácsnak igenis az a kötelessége 
hogy a közérdeket képviselje. Az általá­
nos szükséglet érdekében kell, hogy 
szembeszálljon a tanács bármily ellen­
séges áramlattal.

Erólyt, komolyságot, következetessé­
get, bátorságot, őszinteséget várunk a ta­
nácstól a közügyek szolgálatában. Si 
fraktus illabatu Orbis! . . .

De a mostani tapasztalatok és ta­
nulságok után nekünk az a kötelessé­
günk, hogy a város közjavára a legnyil- 
tabban szellőztessünk mindent, a mi tör­
ténik, pedig nem szabadna történnie s a 
mi nem történik, pedig a város érdeké­
ben követelhető.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, 1904. jun. 17.

Az államvasutak alkalmazottai illet­
ményeinek szabályozásáról szóló javaslat 
felett való vitát folytatták ma. — A ta­
nácskozást Feilitzsch Artur báró alelnök 
vezette.

Neményi Ambrus előadó beterjesz­
tette a pénzügyi bizottság jelentését az 
1905. évi költségvetésről.

A ház úgy határozott, -— hogy a 
költségvetést keddre tűzi ki a napi­
rendre

Bánbidy Antal biró előadó jelenti, 
hogy Rónay Elemér kolozsi mandátuma 
rendben van.

Madarász József megintette az elő­
adót és arra kéri, ne használja a mandá­
tum szót, mikor annak megbízó levél a 
magyar neve.

E kitérés után a vasutasok fizetés­
rendezésére került a sor.

Ernszt Sándor néppárti az őrsze­
mélyzet dolgaival foglalkozik mindenek­
előtt.

Azt mondja, hogy díjazásuk csekély, 
csekély azért, mert munkájuk, mely az 
éjszakára is kiterjed, egy egész családot 
foglalkoztat. A mozdonyvezetőket is jobb 
javadalmazásban kell részesíteni. Nehe­
zebb és veszélyesebb foglalkozást a 
mozdonyvezetőkénél nem ismer, s ezért 
ezt honorálni kell. Majd a strájkvól és 
annak okairól beszél és ezért a kor­
mányt teszi felelőssé. — A javas- i 
latot általánosságban ezennel elfogadja. j 

j (Helyeslés)
Konkoly-Thege Miklós a vasúti j 

í igazgatóságot veszi védelmébe, majd a ! 
: strájkkal foglalkozik, amelynek okát meg 
I állapítani vajmi nehéz. Elismeréssel adó­

zik a vasúti alkalmazottak iránt, akik 
derekas munkát végeznek és mintául 
szolgálhatnak a külföldnek is. A javasla­
tot elfogadja.

Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter szólalt fel ezután, hogy az egyes 
szónokok kijelentéseire megtegye észre­
vételeit.

Konstatálja mindenek előtt, hogy 
az egyes szónokok, akik a tárgyhoz hozzá 
szóltak, a javaslatot általánosságban el­
fogadták.

Mezőssynek a korpótlékra tett ész­
revételeire azt feleli, hogy ebben a méltá­
nyosság legvégső határáig ment el a kor­
mány.

Ami a benyújtott határozati javas­
latokat illeti, a pénzügyi bizottságban 
előterjesztettekre válaszol mindenekelőtt. 
Ehhez a javaslathoz, hogy az egyes fize­
tési osztályok fokozataiban a vasutaso­
kat egyenlően osszák el, hozzá járul. 
Igyekezni fog azon is, hogy a tisztvise­
lők a magasabb osztályokba nagyobb 
számban neveztessenek ki. Mezőssy ha­
tározati javaslatához a lakáspénzekre 
nézve nem járul hozzá. A strájk oka nem 
a fizetés rendezés késése volt. Hisz a 
javaslatot mág a sztrájk kitörése előtt 

I beterjesztették.

Kifogásolják a vasutasok gyűlésé­
nek megtiltását, Ha a gyűlést meg nem 

• tiltották volna, akkor a gyűlés miatt 
szűnt volna meg a forgalom, olyan sok 
vasutas akart feljönni az április 20-iki 
gyűlésre. Akik feljöttek, azokkal az igaz­
gatóság egészen a legvégső határig 
ment el.

Ugrón: Igen zsandárokkal 1 (Zaj a 
jobboldalon) Felkiáltások jobbról ; A 
rendet minden áron fenn kell tar­
tani.

Ugrón : De nem zsandárokkal.
Hieronymi; Ha kell még zsandárok­

kal is.
Az előzmények okait bírálni nem 

; akarja, a jövőre nézve azonban kijelenti,
I hogy a vasúti szolgálatban a legtágabb 
j tért akar engedni az egyéni tetterő órvé- 
1 nyesülésónek (Általános helyeslés.) Ez 
; fontosabb még a fizetósjavitásnál is. Ezzel 
I sikerülni tog a vasutasok ambícióját nö- 
! vélni.

Mezőssy : Protekció nélkül 1
Zboray : Azt nem Ígéri 1
Hieronymi; A vasútnál nem lehet 

oly fokozatos előléptetést rendszeresíteni,
I mint a katonaságnál. A katonák éppen e 

miatt elégedetlenek, a szamár létra miatt. 
Ennek a rendszernek még fokozása az 
automatikus előléptetés. A mi a protek­
ciót illeti, a miniszterek örülnének leg­
jobban, ha nem lenne protekció, mert 
nem ők protegálnak, hanem náluk prele­
gálnak.

Vannak tisztviselők, kik a léhaság­
ban, kötelesség mulasztásban elmennek a 
végső határig, anélkül, hogy ellenük fe­
gyelmit lehetne indítani. Ezeknek nem 
lehet megadni az automatikus előlépte­
tést, másrészt a vasúti üzlet és üzleti 
életben a sikernek az a biztosítéka, hogy 
a rendkívül szolgálatot azonnal hono­
rálni kell, — pedig ezt is lehetetlenné 
teszi az automatikus előlőpós. — A 
nyugdíj jogosultság idejét nem szállít­
hatja.

Hellebronth Géza a tizedorkényipárt 
nevében kijelenti, hogy a javaslatot álta­
lánosságban elfogadják, de szolgálati 
pragmatikát kér.

Ezzel az ülés véget ért.

A vasutasokat felmentették.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, jun. 1.8
A budapesti büntetőtörvényszéken 

ma délelőtt hirdették ki az ítéletet a 
sztrájk vezérek bünpöróben, óriási hall­
gatóság előtt.

Féltizenegykor lépett a bíróság a 
terembe : Oláh András elnök, Füzessóry 
Zoltán és Horváth Sándor szavazóbirók.

Mély csend volt, amikor az elnök 
megszólalt.

Tekintetes kir. törvényszék 1 — úgy­
mond a f. é. junius 10-én félbeszakított 
tárgyalást Sarlay és társai elleni bűn­
ügyben, folytatjuk. Tárgya ennek a tár- 

j gyalásnak az ítélet kihirdetése. Előbb 
’ azonban konstatálnom kell, vájjon a vád- 
: lottak és védőik jelen vannak-e.

— Igen 1 hangzott a válasz.

Miljalovits 1 tpgíjszei'taban a „%go|oz“ Debrecen, föléi1, a városházzal izemben-
iául ja Harmat arcporát (ponder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcnak s vem rontja az arcbőrt. Kitűnő illatú, 

teljesen ártalmatlan volta, valamint, finomsága által vetekedik bármilyen arc- vagy rizsporral. ,Jól tapad s igen jól fed. A 
Harmat-cróme a Harmat szappannal együtt használva az arcbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncosodástól. (Kapható 
3 színben : fehér, lózsa, erem színben) mintadoboz Harmat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és2 kor. Ajánlja to­
vábbá a következő arcporait: Beriini Fetpnder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz árai kor. 1 kor. 00 fillér-

Vchipcuder (3 féle színben) kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor.
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G*"K Aki or felkérem a közönséget, — 
folytatá az elnök hogy a tetszés és 
nemtetszés nyilvánításától tartózkodjék, 
mert ha ilyenekre ragadtatná magát, 
kénytelen lennék a közönséget a terem- 
fcöl eltávolíttatni. Kihirdetem a törvény­
szék ítéletét 1 J

Ü Felsége a király nevében 1
", budapesti kir. büntető törvény- 

szék hivatalos hatalommal való vissza* 
éléssel vádolt Sarlay János és társai el­
leni bűnügyben az e hó 3—10-ig lefolyt 
tárgyalás adatai alapján, a vád és vé­
delem meghallgatása után a következő­
képen itólt.

Ä büntető törvényszék a vádlotta­
kat a felbujtói és tettesi minőségben ter­
hűkre rótt, és a büntető törvénykönyv 
480-481 §-ra alapított vád terhe és kö­
vetkezményei alól a 326 §. 1. 2. és 3. 
pontjai alapján felmenti. A költségek­
ben az államkincstárt marasztalja, Po- 
tineza Lajos ellenében a törvényszék vád 
hiányában az eljárást megszünteti.

Indokok.
A kir. törvényszéknek ebben a 

bünpörben nehéz helyzete, áldatlan mun­
kája és hálátlan feladata volt. Bírói meg­
győződésünkkel ugyanis e bünpörben 
összhangba hozni nem sikerült. Mi, a 
törvényszék tagjai, nemcsak bírák, hanem 
e hazának hü polgárai is vagyunk. Mi 
is átérezzük mindazt, a mi e' hazának 
fájdalmat vagy keserűséget okoz. Száza­
dos tradíciók, családi és rokoni kötelékek 
a szeretet és baráti kapcsok szálai fűz­
nek minket e hazához. Hogyne remegett 
volna tehát szivünk, amikor április hó 
20-án, ama végzetes napon, láttuk, hogy 
e hazában a vérkeringés megakadt, s 
mindenki aggódva leste, hogy a vérke­
ringés megakadását nem fogja-o szívmű­
ködés megakadása is követni? Hogyne 
Ítéltük volna el ezt a mozgalmat, amely 
oly nagy veszedelmeket rejtett ma­
gában ?De mi, ezeken a székeken, mint 
bírák ülünk. Akármit érzünk is, egész 
árzelmeinket itt el kel! hallgattatnunk, 
Ezért volt nehéz a helyzetünk, áldatlan 
a munkánk és hálátlan a feladatunk. 1 
egyéni meggyőződésünk ellenére, tör­
vénykönyvvel a kezünkben, a vádlottá ^ 
kát bűnösöknek ki nem mondhattuk.

A törvényszék tényképen a követ­
kezőket állapította meg ; Az államvasuii 
alkalmazottak körében már régebben 
mozgalom indult meg a fizetés-javítás és 
viszonyaik rendezése érdekében. E moz­
galommal kapcsolatosan április 19 ón 
Sarlay, Turcsányi és Lorber állásaiktól 
felfüggesztettek, Faludy pedig áthelyez­
tetett. Az esti órákban, a rákosi ren­
dezőpályaudvaron a vasúti sztrájk tény­
leg kiütött, 20-án az általános sztrájk 
bekövetkezett. Megállapította a törvény­
szék, hogy az általános sztrájk kiütése­
kor a tizenhármas bizottság megalakult 
és hogy o bizottságnak és összes vádlot­
tak tagjai voltak.

A kir. ügyészség a vádlottakat, mint 
köztisztviselőket, hivatalos hatalommal 
való visszaélés bűntettével vádolja, ős 
pedig Sarlayt, Turcsányit, Lorbert, ős 
Margulitot, mint felbujtókat, a többieket 

Potincza kivételével, aki ellen a vá­
dat elejtette, — mint bűntetteseket- A 
kir. törvényszék Ítélete megalkotásánál 
mindenekelőtt azt állapította meg, begy
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a vádlottakkal szemben ez a bűncselek­
mény képez-e büntetendő cselekményt ? 
A kir. törvényszék a kötelesség teljesí­
tésének megtagadását, ami a 480 §-t 
fedné, a vádlottakkal szemben fel n m 
találta, Ez az Ítélet kardinális pontja pA 
kötelesség-megtagadásnak határozottnak, 
télre nem ismerhetőnek kell lennie. Tu­
dunk-e a vádlottakkal szemben ilyen 
adatokat felsorolni ? Nem. Egyetlen ta- 
nu< egyetlen okmány, egyetlen beismerés 
sem áll e tekintetben rendelkezésre. Vi­
tatható, hogy a vádlottak egy része, a 
mely vidékről engedetem nélkül jött a 
fővárosba, nem tekinthető-e olyanoknak, 

a kötelesség teljesítését félbeszakí­
tották. De a félbeszakítás nem azonos a 
kötelesség teljesítésének megtagadásával. 
Nem szükséges jogásznak lenni, hogy 
valaki e fogalmak közti külömbséget fel­
ismerhesse. A munka megszakítása min- 
de"!?a.P1 doI°g» száz változatban előfordul, 
anélkül, hogy a kötelesség teljesítésének 
megtagadásával állanánk szemben. Kd­
ömben azért vannak a fegyelmi szabá­

lyok, hogy ily esetekben alkalmazásba 
vétessenek. A megtagadás tehát csak 
akkor ütközhetik a bttörvény 480 § ába 
ha határozott, félre nem ismerhető. A 
vád-otiak terhére rótt cselekmény tehát 
nem fedezi a 480. §-ban főalkatelemül 
követelt megtagadás büntetőjogi fogal­
mát- S igy a vádlottak cselekménye e 
bttv. szakasz alá nem vonathatván, őket 
felmenteni kellett.
. Ugyanezen törvényszakasz alól azért 
is leli kellett őket menteni, mert a 580 
t?" ban tiltot cselekmény alanyaiul nem 
tudtuk őket felismerni.

A kir. törvényszék idevonatkozó in­
dokai a következők:

1. Nem képezheti vita tárgyát, hogy 
a máv. azon alkalmazottai, akik büntető­
jogi védelemben részesülnek, ezen mű­
ködésűk tövében, de csakis ebben, köz­
hivatali funkciókat teljesítenek, mert — 
bár átruházott hatáskörben — rendőri, 
közbiztonsági teendőket végeznek. Nem 
szenved tehát kétséget, hogy az említett 
közegek, mikor hatósági teendőket vé­
geznek, ezen hatáskörben, és csakis eb­
ben, és csakis azon időtartamra, amíg e 
hatáskörük tart, közhivatalnoki jelleggel 
bírnak. De ebből nem lehet azt követ­
keztetni, hogy ugyanezen alkalmazottak 
máé, üzleti és forgalmi tevékenységük 
körében, közhivatolnok oknak volnának 
tekintendők. Azok a jogok és kötelessé­
gek amelyek őket illetik, a magán vasu­
tak tisztviselőinek is feltalálhatok, még­
sem jutott soha senkinek sem eszébe, 
hogy a magán vasutak alkalmazottait köz­
hivatalnoknak mondaná.

2.) A kir. törvényszék felfogása sze­
rint vita tárgyát képezheti, hogy mivel a 
Máv-ot közintézménynek fogadják el, és 
mivel az ott elkövetett sikkasztás hiva­
tali sikkasztásnak minősíthető, nem te­
kinthetők-e a pénztári alkalmazottak 
közhívatalnokoknak ? Ezen kérdés vitat 
hatóságát a törvényszék maga is el is­
me ű. De megoldását ezúttal nem tartotta 
szükségesnek, mert a jelen perre kö­
zömbös.

3 ) A most előadottak után nincsen 
kétség, hogy s törvényszék a vádlottakat 
— az előbbi pontokban megjelölt cselek­
mények kivételével, közhivatolnokoknak 
fel nem ismerhet'.

E részben első sorban a büntető- 
törvénykönyvből merit indoklást. A tör­
vény taxatíve felsorolja a közhivatalno­
kokat, s főismérőkül hatósági teendők 
végzését jelöli meg. E nélkül tehát nin­
csen közhivatalnok. A máv. alkalmazottai 
és hivatalnokai ilyen közhatósági teen­
dőket ájtalában nem végeznek, amennyi- 
J®“ ,Pedjg végeznek, ezt átruházott ha­
táskörében, ideiglenesen és megvont kor­
latok közt teszik. A törvényszék tehát 
nem állapította meg a vasutasok közhi- 

í vaíalnoki jellegét. A törvényhozás tuda- 
1 tosan nem akarta Őket közhivatalnokok, 

nak elismerni, amit bizonyít, hogy nem 
vette be őket a többi állami tisztviselők 
közé, hanem külön foglalkozott velük. 
Ha tehát a törvényszék a bttő törvény- 
könyv alapján tudta megállapítani a vád­
lottak közhivatalnoki minőségét, keres- 
nünk kellett a törvények között oly ada­
tokat, melyekből megállapítható lenne a 
vádlottak közhivatalnoki jellege. Ilyene­
ket a bíróság sehol sem talált. Sem a 
nyugdíjtörvényben, sem a községi tör­
vényben, sem a közutakról szóló, sem a 
nizetésemelésről rendelkező törvénj'ben 
E törvények nem szolgáltattak támpon­
tul arra, hogy a törvényszék meggyőző­
dését megvátoztassa. Ellenben a védelem 
számtalan adatot és bizonyítékot hozott 
íei, hogy a vádlottak nem közhivataino- 
kok, s ilyenekül soha el nem ismirtettek. 
Ilyen bizonyítók a kereskedelmi törvény, 
amely azt mondja, hogy a Máv., mint 
magánvasut, cégjegyzésre köteles. Van 
azután több miniszteri rendelet, a kőz- 

' igazgatási bíróságnak több Ítélete, a me- 
lyek egyhangúlag amellett foglalnak ál-

^°gy a máv. alkalmazottai nem 
köztisztviselők. Ugyanezt bizonyítják a 
máv. alapszabályai és szolgálati utasítá­
sai. Ez utóbbiakból kitűnik, hogy az al­
kalmazottak 3 havi felmondás után szol­
gálatukból elbocsáthatók, sőt adott ese­
tekben felmondás nélkül is. Az utóbbiak­
ból pedig kitűnik, hogy a máv. nemcsak 
felszámolás hanem eladás esetére is meg­
szüntetik, s alkalmazottai ez esetben az 
uj tulajdonos szolgálatába mennek át. 
Ha mindezeket tekintetbe vesszük, az 
ott meggyőződésre kellett jutnunk, hogy 
a máv. hivatalnokai nem köztisztviselők, 
hanem egy állami magán vállalatnak 
privát alkalmazottai.

Nem lévén tehát közhivatalnokok, 
a 480. 481 §§-ban tiltott, csakis közhi­
vatalnok által elkövethető bűncselekmény 
alanyai sem lehetnek.

A törvényszék felvetette a kérdést, 
vájjon szükséges-e azon további kérdés­
sel is fogiaikoznia, hogy a vádlottak a 
vád tárgyát képező bűncselekményt el­
követték-e ? vagy sem.

A bíróság e kérdés tárgyalása alól 
sem tért ki, s e tekintetben konstatálta, 
hogy nem bujtogattak, nem izgattak sem. 
a sztrájk előtt, sem a strájk kitörése 
után. Igaz ugyan, hogy Mar'gulit a lap­
jában izgatásra alkalmas cikkeket közölt, 
de ennek eldöntése esküdtbiróság elé 
tartozik.

Ez a törvényszék Ítélete.
Tessék nyilatkozni 1 — mondá az 

elnök.
Feszti ügyész: (ülve marad a he­

lyén) : A 385 §. 1. a) portja alapján 
föiebkezek.

vmr., •dfctwír.-sMTtTfyt vit
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Tisztítását
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ruhák
és festését 

Férfi ruhák

-~<pfg Kifogástalanul í<?ljesitÜO$CZ JÓZSEF kelme-
festő és ruha tisztitő Debrecenben. Üzlet■ "B-íttyá- 

"Wi nyi-u. 2., — műhely: Vár-U. 3. (Zenede épület, 
szakszerűen javíttatnak és vasaltatnak.
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Elnök: Tessék fölkelni, ügyész ur!
Ügyész : Csak akkor kell fölkelni a 

helyemről, ha vádbeszódet tartok !
Elnök : No, ezt majd elintézzük !
A védők közül Bakonyi Samu dr. 

semmiségi panaszt jelentett be az indo- 
kóláéban Morgulitra vonatkozó rész miatt. 
Polcnyi Dezső dr. pedig a közvetlen idé­
zés miatt jelentette be semmiségi panaszt. 
A többi védő megnyugodott.

EGYHÁZ és ISKOLA.
A debreceni ev. ref. tanító testület 

tegnap délután tartotta meg egyik leg­
fontosabb, óvenkint megujoló közgyűlését, 
melynek legfőbb tárgya az elnöki szék 
betöltése volt.

Hosszú idők óta vajúdik a tanító­
testület ügye, amennyiben alapszabály- 
miniszteri megerősítését megakadályozz* 
g sok alakiság, mindamellett a testület a 
közelmúltban haladást mutatott, sőt se­
gély egyesülete javára rendezett ünne­
pélyeivel magára is vonta a figyelmet.

Ezért fontos az, hogy ki lesz a ref. 
tanító testület elnöke. S minthogy, ért­
hetetlenül a testületnek csak jelölési joga 
van, ennélfogva a testület az elnöki ál­
lásra jelölte Tassy Miklós, Csurka István, 
Szentjóby Kálmán elsőrangú testületi 
tagokat. — Bármelyiket választja meg a 
azt. presbytérium, mindegyikkel nyerni 
fog a közjó a közügy.

Egyházkerületi biztosok, A temesvári 
állami tanítóképző ev. ref. valiásu nö­
vendékeinek hittan vizsgáltához egyház­
kerületi biztosokul Kiss Áron püspök 
Szabolcska Mihály ottani református lel­
készt és Czöndör Sándor ottani zene­
tanárt.

Vizsgák a jövő ttnév elején Az 1904— 
1905. iskolai óv elején az ev. ref. fő­
gimnázium javító, pótló, fölvételi és ma­
gánvizsgái a következő sorrendben lesz­
nek; Javító, pót és magánvizsgák a VIII. 
osztályban szeptember 1-én. Javító vizs­
gák az I.—IV. osztályban szeptember 2- 
án. Javító vizsgák az V—VII. osztályban 
szeptember 3 án. Fölvételi viszgák az 
össses osztályokba 1 én és 2-án délelőtt. 
Magánvizsgák az I—IV. osztályban szep­
tember 5-én; az 1'—IV. osztályban szep­
tember 6 án. Az Írásbeli vizsgálatok na­
ponta délelőtt lesznek, a szóbeliek pedig 
délután.

Hangverseny a zenedében. A Zenede 
vizsgá atai meglepően szép eredmónynyel 
folynak. A hegedű, celló, elmélet éa ze­
netörténet vizsgáin megbizonyosodtunk, 
hogy a növendékek komoiy, nemes irá­
nyú vezetésben részesednek. Ma, vasár­
nap délelőtt az ének és szavallat vizs­
gája leend, este pedig fél 8-kor nagy­
szabású hangverseny oly műsorral, a mi­
nőt növendékhangversenyeken alig hall­
hatunk. Minden előzetes dicséret helyett 
itt adjuk a műsort: Händel Concerto 
grosso. Két zongorára. Előadják : Sitnonffy 
Ló na és Balia G. Tscbaikowsky — Popper. 
Chanson triste. Nőlek A. A la guitars. 
Előadja: Hajdú István. Moszkowski 2. 
sz. Tarantelle. Előadja: Bállá Gizella. 
Goldmark K. Hegedűverseny. Air. Vieux- 
temps H. Fantasia appasionata. Allegro 
moderato. Előadja : Darvas György. Gou­

nod K. Margit ékszeráriája. Énekli : 
Bognár Matild Grieg Ede Farsangi 

i jelenet. — E'őadja: Weisz Ella. Bi- 
. kari—Bloch Hadik óbester nótája. Bi- 
i hari kesergője (Primatialis magyar). Elő­

adják : Darvas György (hegedű), Vesz- 
prérny Andor (hegedű), Hajdú Miklós 
(mél,y hegedű) és Hajdú István (gor­
donka). Kowalsky H. Marche hongroise. 
Előadják 2 zongorán: Weisz Ella és 
Jablonczay Lenke. A 5 sz. után 5 perc- 

I nyi szünet. A műsor egyes számainak 
i előadása alatt az ajtók zárva tartatnak.
! Helyárak: Az első 5 sorban ezárnazatlan 
; ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban 
! ülőhely, valamint állóhely ára 20 fillér. 

E csekély dij a rend föntartása a cél­
szerűség szempontjából vétetik s a be­
vétel a tanári segélyalap javára fordita- 
tik. Pénztárnyitás 6 és fél órakor. Kez­
dete este 7 és fel órakor pontban.

H 1 R ti] K,

* Vasárnapi istentiszteletek. Az er.
ref. egyház templomában ma vasár­
nap délelőtt 9 órakor a következő lelké­
szek végzik az istentiszteletet: Nagytem­
plomban Könyves Tóth Kálmán. Kistem- 
plomban Jánossy Zoltán. Uj templom­
ban Szele György. Ispotály templomban 
Biró Ferenc. Csapókertben Kovács János. 
Szegényházban Hajdú Zsigmond. Homok­
kertben szintén lesz istentiszteleti délelőtt
9 órakor.

A róm. kath. templomban délelőtt 
fi órakor misézik Szabó István, 7 óra­
kor Nyári Ignác, 8 órakor egyik kegyes - 
rendi tanár a főgimnáziumi növendékek 
részére, 9 órakor az ünnepélyes nagymi- 
sét Wolafka Nándor dr. püspök, prépost­
plébános mondja segédlettel. Nagymise 
után Nyári Ignác prédikál, háromnegyed 
11 órakor a Svetits-zárda növendékei s 
az elemi iskolások jönnek szent misére, 
melyet Molnár K. Dezső li. isk. igazgató 
mond, fél 12-kor misézik Török Lajos 
szinyérváraljai segédlelkósz. Délután 3 
órakor litánia, utánna rózsafüzér lesz. 5 
órakor a szent József társulat hónapos 
ájtatosságát végzi Wolafka Nándor dr. v. 
püspök, prépost, plébános szt. beszéddel 
és litániával.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e.
10 órakor Materny Lajos végzi az isten­
tiszteletet.

A gör. kath. kápolnában 6 órakor 
reggeli istentisztelet, 9 órakor szent mise, 
d. u. 3 órakor vecsarnye, 4 órakor szent 
olvasó áj tatosság.

* Hírek a kamarából. Szávay Gyula 
kamarai titkár az orsz. ipartanács ülésé­
ről hazaérkezve sajtó alá rendezte a ka­
marai évi jelentős még hátralevő részét 
B az esti vonattal Nagyváradra utazott 
átt, hogy az ottani felső keresk. iskola 
érettségi vizsgálatán mint a keresk. mi­
niszter biztosa részt vészén. A vizsgák 
kedden este végződnek. A jövő hót vé­
gén a titkár Beregszászra és Munkácsra 
utazik az ottani házi- és gyáripari válla­
latok és tervezések közvetlen szemléje 
e nyáron utolsó közgyűlése június hó 
utolsó vagy július hó első csütörtökén 
lesz. A budapesti tőzsde elnöksége érte­
kezletre hívta össze a kamarák képvise­
lőit az 50 kilós sulyjegyzós tárgyábán-

í Az órtekezle e hó 25-ón lasz s rősztvesz 
rajta a debreceni kamara is, Az Omke 
megkeresése alapján a kamara összegezi

és kidolgozza azon érveléseket, melyeket 
az önálló magyar vámterület kérdésében 
az utóbbi években megállapított.

* Az 016KE első választmányi ülése.
Tegnap délután volt az orsz. magyar 
keresk. egyesülés haj du megyei kerületé­
nek első választmányi ülése, Kardos 
László elnöklete alatt. Először is a szer­
vezőbizottság számolt el az, előkészítős 
költségeivel. Jelentését tudomásul vették 
és köszönettel fogadták el Azután az 
elnökség támogatására elnöki tanácsot 
választottak, melynek tagjai lettek : Bár­
dos Géza, Csanak János, Hoehfelder Ja­
kab, Somossy László. Majd titkár válasz­
tásra térve át, egyhangúlag megválasz­
tották a szervezés vezetőjét : Dr. Rácz 
Lajos kamarai fogalmazót, ki azonban, 
bár köszönettel vette a bizalmat, az ál­
lást nem vállalta el, hivatkozván arra, 
hogy a szervezésnél úgy ő, mint maga 
a kamara a legnagyobb készséggel mű­
ködtek közre, hogy városunkat és e me­
gyét e szükséges közgazdasági intéz­
ményei gyarapithassuk, de most már 
szükséges hogy a kerület minden hiva­
talos intézménytől teljesen független, tel­
jesen különálló legyen ; az ő kamarai 
tisztviselői állása tehát inkompatibilis 
lenne. A gyűlés nagy sajnálattal engedve 
a határozott kijelentésnek Dr. Rácz La­
josnak buzgó közreműködéséért jegyző- 
könyvi köszönetét szavazva, megbízza az 
elnökséget, hogy a választás ügyében a 
jövő gyűlés elé javaslatot terjesszen. — 
Azután megválasztották pőnztárnokká 
Áron Jenőt. Végül a központ átiratait 
tárgyalták az adó kivetés reformja tár­
gyában és megbízta az elnökséget a ha­
tározatok végrehajtásával.

* Kor, kérem, nem kár! A Szabad­
ság tegnapi számában hűül adtuk, hogy 
Dobiecki Sándor képviselőnk felszólítá­
sára Hieronymi mű iszter azt a vasuta­
sainkat felelte érdeklő kijelentést tette, 
hogy a korpótlékok beszámitódnak a 
nyugdíjba. Hiába irtuk le azonban három­
szor is gömbölyű belükkel, hogy korpólék 
— lapunk leghívebb barátja, az úgyne­
vezett sajtóhibák ördöge, holló képében, 
megint belekárogott a mondat értelmé­
be s korhelyett következetesen kár ke­
rült ki a sajtó alól. Igazán kár, hogy ér­
demes kortársunk a korrektor minden 
áron kárrektorkodni akart.

* Az iparoskor bográcsestélye. Széles 
jókedv, nagyerkölcsi és anyagi siker jel­
lemzi az Iparoskör tegnap rendezett bog- 
rácsestólyét. A Dobos pavilion előtti 
asztalok mellett vidáman fogyasztották a 
bográcsban főtt gulyást és a jó homoki 
lőrét. Vacsora után aztán megkezdődött 
fiatalos hévvel az ifjak és leányok tüzes 
tánca, mely a hajnali órákban ért véget.

A jelenvolt hölgyek közül a követ­
kezőket sikerült feljegyeznünk :

Sántha György né, Szepesi Péterné, 
Szepesi Margit, Bartók lm róná, Latinku 
Lnjosné, Goldberger Adolfnó, Dorcsh 
Iíugóné, Bariba Mihálynó, Varga Juliska 
Varjassy Imréné, Bleskovits Mihálynó, 
Polgári Erzsiké, Losonczy Jánosné, Tóth
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latvánné, K. Tóth Ilona, K. Tóth Noeimi, 
Geszkó Irma, Jeszkó Mihályné, K. Tóth, 
Sámuelnó, Biczó Gyuláné, Biczó Iluakaj 
Biczó írónké, Kéki Rózsi, Tóth Gábornó, 
Tóth Rózsiké, Derék nővérek, Mező Róza] 
Liptai JózaefnéMező Rózán, Liptai Kata 
Jresics Imréné, Bozóki Zsuzsika, Prach, 
Hugóné id. felhő Györgyné ifj. Pethő 
Györgyné, Pethő Frzsike, Mészáros 
Györgyné, Mészáros Erzaike, Roncsík 
Lajosnő, Kovács Audrásné.

* A Kereskedő Ifjak asztaltársasága
által folyó hó 25-ón rendezendő estély 
iránt városszerte általános érdeklődés mu­
tatkozik. Ez külömbon természetes is, 
mert a buzgó rendezőség olyan szép mű­
sorral állott elő, mely előre is kétségte­
lenné teszi, hogy az ott megjelenőknek, 
egy feltétlenül kellemes és élvezetes es­
télyben lesz részük. Igen érdekes lesz a 
szünet alatt tartandó tréfás amerikai 
pezügővásár. Ugyanis Törley pezsgőgyá­
ra, ki jótékonyságának már több Ízben 
adta tanujelét, tegnap átiratban értesí­
tette az asztaltársaság elnökségét, hogy 
a jótékonycélra való tekintettel folülfize- 
tósképen 20 üveg pezsgőt juttat rendel 
kezésünkre, az estélyen való elárusitás 
céljából. A meghívók már szétküldöttek 
ha azonban valaki tévedésből nem ka­
pott volna és arra igényt tart, szívesked­
jék e végett Adler Henrikhez (László 
Albert ős tsa cégnél) fordulni, akihez az 
esetleges cgyébb megkeresések is inté- 
zendőíc. Jegyek előre válthatók : László 
Albert és tsa, Hegedűs S. ós Sándor J., 
Rózsa Lajos és Békés Lajos urak üzle­
tében, és az estély napján a pénztárnál.

* A Kossuth-dalkör julius 3-án Kő­
kert Gusztáv karnagy vezetése és Veres 
Tóni zenekarának közreműködése mellett 
$t nagyerdei Dobos pavillonban zártkörű 
daiestólyt rendez. Belépö-dij személyen­
ként 2 korona. Család-jegy 3 személyre 
4 korona. — Kezdete este 8 ós fél 
órakor.

Műsor; 1. Nyitány, Veres Tóni zene 
kara által.

2. Kossuth dal. Id. Ábrányi Kornél­
tól, előadja a dalkör.

3. A pusztai sir Heiser V.-tól, elő­
adja Grad Rezső egyleti tag, zongorán 
kiséri Kőkert Gusztáv karnagy.

4. Falu végén kurta korcsma Wu- 
aehingtól, előadja a dalkör.

5. Magyar népdalok, előadja Boros 
Ferenc egyleti tag, zongorán kiséri Kőkert 
Gusztáv karnagy.

6. Kossuth induló Mértitől, előadja ; 
a dalkör. Műsor után tánc.

* A debreceni munkás da’egyiet julius |
2-án szombaton az arany bika dísztermé­
ben Keller Sándor egyleti karnagy veze­
tése mel eil Veres Tóni h.-böszörményi 
zenekarának közreműködésével zártkörű 
dalostólyt rendez. Kezdete este 8 és fél 1 
órakor. Belépti-jegy személyenként 1 k, 
40 f. Előre váltóit jegy 1 k. 20 f. Je­
gyek előre válthatók Kúrián Gyula órás 
üzletében Piac-u'.ca, Nicht J. füszerüzle- 
tében Mester-utca Cilii Mihály szeszke- 
reskodésóben Kossuth-u. és este a pénz- 
árná 1.

Műsor: 1. Nyitány ... előadja a ze­
nekar.

2. Népdalok Gaál F-től, előadja a 
dalegylet.

3. Boldog voltam, id- Ábrányitól, 
előadja a dalegylet.

4. Honfidal Székelytől, előadja a 
dalegylet.

5. Magyar népdalok Szentirmaytól; 
előadja a dalegylet.

SZABADSÁG

G. Rákóczy induló Hubertől 1 zene- 
kisórettel előadja: a dalegylet. Hangver­
seny után tánc.

* Szocialista gyűlés Nagy Sándor és 
társai kérvényt nyújtottak a főkapitány­
sághoz, hogy ma délelőtt 10 órakor a 
szénatőren népgyülést tarthassanak. A 
főkayitány e kérvényt kedvezően intézte 
el, eszerint tehát a mára tervezett nép- 
gyülés meg lesz tartva.

* Elmúlt a névsor. Mikep ércsen a 
múlt hetekben a feuyegetőleg fellépett 
száj és körömfájás miatt elrendelték a zárla 
tot. Mint értesülünk, e zárlatot a teg­
napi napon feloldották, mivel a sartósvósz 
M-Pércsen teljesen megszűnt.

* Eljegyzések. A debreceni kir. ál­
lami anyakönyvi hivatalnál az elmúlt 
héten a következő párok jelentették be 
eljegyzésüket: Arany András ev. ref. 
földműves napszámos — Geta Sára ev. 
ref, Gyulai Nagy Ferenc rom. kát. szo­
bafestő segéd — Soós Erzsébet ev. ref. 
Beliczay Sinkovits István, Péter András 
asztalos-segéd róm. kát. — Kőszeghi Em 
ma ev. ref. Tasi Ferenc ev. ref. ács se­
géd — Házi Mária Katalin róm. kát. 
Szabó Sándor ev. ref. kefokötő segéd — 
Nagy Juliánná ev. ref. fodrász-segéd — 
Gyulai Róza ev, ref. Molnár Béla ev. ref. 
kir. pénzügyi fogalmazó — Nagy Ilona 
ev. ref. Gábor Gyula István ev. ref. kul- 
turmérnökségi vizmester — Reke Mária 
Margit ev. ref. Orbán János róm. kát. 
béres. — Szabó Juliánná róm. kát., Var­
ga József ev. ref. ácssegód., — Bancsi

I Juliánná ev. ref. Zsirosi Árpád János 
: róm. kát. kereskedelmi könyvelő. — Hu­

szár Gizella róm. kát. Molnár István ev. 
í ref. napszámos. — Gál Mária özv. Bágyi 
, Gábornó róm. kát.

* Híhésseti előadások. A Hajdú me- 
j gyei Méhészegylet következő meghívót 
I bocsátotta ki. Az V. kerületi méhészeti 
! vándor szaktanár Forgách Lajos f. hó 
! 21-én d. e. 10 órakor Debrecenben G.
; Szabó Kálmán egy. tag. kórház u. 1. sz
I a. méhészetében szakelőadást tart. Ugyan­

ezen alkalomból másnap az egylet tanul- j 
1 mányi kirándulást rendez Maurer Emil- i 

nek, a hajdumegyei méhászegylet elnö- ■ 
kének haláp-pusztai szőlőjében levő mé­
hészetébe, ahol ugyancsak Forgách ta­
nár fog szakelőadást tartani a méhészet 
elméleti és gyakorlati ismertetése céljá­
ból, minthogy itt bő alkalom kínálkozik 
a méhlegelők megtekintésére is. Ez 
utóbbi kiránduláson résztvenni óhajtók 
felhivatnak, hogy előjegyeztetősiiket a G 
Szabó Kálmán méhesében tartandó szak­
előadás alkalmával az egyesület titkárá­
nál jelentsék be. Indulás a Halápra fo­
lyó hó 22-ón reggel az 5 óra 10 perckor 
induló vonattal a központi állomástól. 
Oda és vissza menetdij 60 fiillér. A ha­
lápi állomásnál az elnökség által előállí­
tott fogatok fognak az érkező vendégekre 
várakozni. Visszaindulás d. e. 10 órakor. 
Megérkezés Debrecenbe d. e, 11 órakor 
30 perckor. Ezen érdekesnek ígérkező 
szakelőadásra és kirándulásra a hajdu­
megyei móhészegylet t, tagjait, valamint 
a méhészet iránt érdeklődő nagyközönsé­
get tisztelettel meghívja az elnökség.
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* Halálozás: Mély fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatjuk a felejthetetlen jó 
anyának, anyósnak, nagyanyának es 
rokonnak Néhai polgár özv. Félegyházy 
Jánosnó született Bújdusó Juliánná úrnő­
nek folyó hó 18-án reggeli 5 órakor, 
életének 71-dik, özvegységének 14-dik 
évében, szivszélhüdésben váratlanul tör­
tént gyászos elhunytét. Kedves halottunk 
hült tetemei folyó 20 án délután 3 órakor 
fognak, az ev. ref. egyház szertar ása 
szerint, a Varga-utca 18-ik szám házunk­
nál tartandó gyászima után a Kossuth- 
utcai temetőben levő családi sírboltba 
őrök nyugalomra tétetni. Mely végtisz- 
tessógtételre rokonainkat, barátainkat is 
a ösmerőseinket szomorodott szívvel meg­
hívjuk. Debrecen, 1904. évi jun us hó 
18-án. Egyetlen leínyna: Juliá ma férjé­
vel Mayering Gyulával. Unokái: Miyering 
Emilia, Károly Juliska és Gyula ós az 
összes rokonság nevében is. Áldás és 
béke poraira! Á temetést Gebauar K. 
temetkezési intézete, rendezi.

* Honvédségi bakancsok szállításán 
hirdetett pályázatot a honvédelmi mi­
niszter. A jövő 1905. évre ugyanis a ha­
zai kisiparosoknak 20.000 pár bakancs 
ós 10.000 ezer pár könnyű cipő készítése 
és szállítása tartatott fenn s ezen meny- 
nyisóg kamara kerületenként fog az azok 
készítésére ajánlatot tevő cipész ós csiz­
madia iparosok között kiosztatni. Az ide­
vonatkozó tájékoztató felhívást most 
küldte szét a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara a kerületbeli ipartestületek­
hez, de ezen az utón is figyelmébe ajánlja 
az érdekelt szakiparosoknak a pályázat­
ban való részvételt. A szállításban kizá­
rólag ipartestületi kötelékben lévő kis 
iparosok és ilyenekből alakult szövetke­
zetek vehetnek részt. A bakancsok pár­
jának készítési dija 10 korona 56 fiillórbs 
a könnyű cipőké pedig páronként 8 ko­
rona 80 fillérben lett megállapítva. Á 
szerződési feltételek a kamara hivata­
lában megtekinthetők. A szabályszerű 
bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlatok leg­
később f. ó. julius hó 15 ig az illetékes 
ipartestület utján nyújtandók be a ha­
jnalához.

* Megbüntetett mészáros gazdák. Sze­
met szúrt a rendőrségnek már régen, 
hogy egyes mészáros gazda az utcán, 
vagy ott, ahol a jószígot előtalálja, rö­
vid alkudozás után, megveszi, holott, 
megvan a jószágok rendes vásár tere. — 
Ezért a vásáron kívüli vétel miatt teg­
nap is több mészáros gazdát megbün­
tettek.

* Halálozások. Az elmúlt napon 
Debrecen városában a következők huny­
tak el: Félegyházi Jánosnó szül. Bujdosó 
Juliánná ev. ref. 71 éves; Magyorósis 
István ev. ref. 2 hónapos; Szakolcai 
Mária ev. ref. 2 éves; Nagy László ev„ 
ref 5 hónapos; Orosz Róza Ölgagör. kát. 
14 hónapos; Hadházi Erzsébet 9v ref. 3 
hónapos; Vadász Juliánná ev. ref. 11 év- 
ez; Horváth Ilona ev. ref. 6 hénapos; 
Vig Józsefnó szül. Taszi Sára ev. ref. 79 
éves-

* Titokzatos lopás. Vidovics Meny­
hért nyugalmazott ezredes Kossuth utca 
67. szám alatti lakásáról, egy nyitott 
szekrényből, a melyben 2000 korona kész 
pénz volt, ismeretlen tettes 100 koronát 
elemeit. Á nyomozásban az első lépése­
ket Bikfalvy rendőrbiztos tette meg, 
azonban tegnap, mivel Vidovios panaszát 
visszavonta, a nyomozást beszüntette.
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* Elbocsátott bérkocsi gasda. Pávay 
Imre bérkocsi gazda volt eddig megbízva 
a bérkocsi-hajlók feletti felügyelettel. — 
Mivel azonban kötelességét hanyagul tel­
jesítette, a város elbocsátotta s helyébe 
ez állásra ifj. Pataky Györgyöt nevezte ki.

* Toloncuton. Hoíí'mann Ignác And­
rás János és Sípos Zsófia sokáig boldo­
gítónak Cegléd városát kellemetlen je­
lenlétükkel. Megunván őket Cegléd ne­
mes városa, i\ teguapi napra ide — ille­
tőségi helyükre — toloncoitatta.

IiETZTEB IOZSEF fényképészet 
íes tészeti ésfénykópnagy- 
tási műterme Piac-utca 44. 
dr. U j falussy-ház Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapubejratá nál levő kira­
kat ban.

Valódi Panama kalap 2 frt. 
50. kr. Feketénél.

x Á bíkaviadalokhoz. /férem tudják . 
azt, azt hogy egyik-másik hazai iparcikk 
Külföldön is még mily nagy elterjedd- 
ségre tesz szert. E hú c'elvasása nélkül 
például kevesen tudnák azt, hogy Pculy 
és társai a most Budapesten sz> replő 
bikaviadosok régi vevői Grósz nagy 
Ferenc gyógyszerész hires Hajdúsági 
pedröjének. De van is ám mindnek 
akkora bajusza, hegy no?

* Eönyykedvelők fiigA elmébe. Egye- | 
sületi, saját könyvtárak, vagy egyes köny- i 
vek bekötését, passepartoukat, valamint j 
díszmunkákat is jutányos árban készít . 
Antaliy Ferenc könyvkötő bőrdíszműi es 
Piac-utca 31 a városházzal szemben.

x Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferenc József keserüviz. 
valamernyi hasonló vizet, tartós hashajtó 
hatása és említésre méltó kellemes izénél 
fogva, már kis adagban is tetemesen 
félülmu’ja. Kérjünk határozottan Ferenc 
József keserüvizet.

. * á Margit fürdő mői uszodája 8—10 
napig a fürdő javítása miatt zárva marad.

M& te sz A is Dj Bika ká­
vé házban Rácz Kéicly zenekara 

játszik.

S Z IN HA Z.
(Kilencven bemutató.) A főváros hat 

színháza az elmúlt 10hónap saisonban 90 
darabot mutatott be 90 darab kezű negg-
I7“8gyar iró munkája volt, a többi 
KuJ’oídi in dalmi termők, A budapesti 

színházak e tekintélyes mennyiségű 
munkájáról érdekes összehasonlító táblá­
zat kíséretében behatóan foglalkozik. A
7mT'.T1aZ6U helilal> '«Kl'risebb száma- 
h , y 'lmj Cl|,k” 11 napot ban elhunyt
teli VgT Vi,m" ™létánek »er.- 

A színházi hét rovatát « u
A v!d°ékkiéS s Tr1" f°8ja,ják -

„;rztr61- r16 citk6tköveti, Heltm Jói« a „iIDháZ' 'TOktlota 
a népszerű költő kari­

katúráján kivü!: a diezletes főpróba elő­
készületeit ábrázoló képe, továbbá Keszt- 
ler Ede, Beregi Sándor, Szegedy Zelma 
és Gáli Jaunka képeit s számos apró 
rajzot közöl. A Színház tartalmas száma 
20 fillérért minden hírlapárusítónál kap­
ható. Kiadóhivatal Barossu 59.

TÁVIBáTOK.
Ezernél több halott.

IVew- York, jun. 18. A new yorki 
rendőrség a General SIócum iszonyú tüz- 
katasztrófájánál eddig 1130 halottat álla­
pított meg.

A orosz japán háború.
Pétervár, jun. 18. Szimane mellett 

! a japánok Rurik és Rusezij nevű orosz 
hajókat elpusztították.

London, jun. 18. A japánok elra­
gadták Slakelberg hadtestének vissza­
vonulását. Kuropotkin segélycsapatai va­
lószínűleg elkésnek.

Tokio, jun. 17. A japán flott Mo- 
jinál egy orosz cirkálóhajót elsülyesztett.

Gabonatőzsde. j

Budapest, június 19. Buzakinálat j 
mérsékelt, vételkedv gyönge. Bágyadt j 
irányzat mellett 10,000 métermázsa ke- j 
rült forgalomba 5 fillérei olcsóbb árakon. ! 
Egyébb gabonanemek bágyadtak, váltó- j 
zatlanok. Idő : szép.

Búza áprilisra 8.94—95
* októberre 6.73—74

Rozs áprilisra 5.85—86
n októberre 5.20—21

NYILTTÉR.
SS6* Felhívás

a tisztelt kerékpározó közönséghez!

Tudvalevő dolog, hogy csakis szak­
szerűen összeállított és gondosan kijaví­
tott kerékpárokon lehet kényelmesen és 
bosszúság nélkül közlekedni, minélfogva 

felhívjuk a t. kerékpározó közönség b. 
figyelmét újonnan megnagyobbított ke 
rékpár mechanikai műhelyünkre, aho 
mindennemű kerékpár mechanikai mun­
kák kiváló gonddal, szakértelemmel és a 
lehető legolcsóbb árak mellett eszközöl­
tetnek.

Külön kiemeljük, hogy egy kerék­
pár teljes zománcozás a 4 frtba kerül, 
úgy hogy egy izléstekn kinézésű kerék­
pár 4 írtért teljesen újjá alakittatik. 
Kívánatra a kerékpár peremeit bármily 
szinti csikókkal is ellátjuk.

Legjobb gyártmányú ez évi modcllü 
kerékpárok gyári árakon.

Kerékpár alkatrészekben nagy vá­
laszték 30 százalék engedménynyel.

Schweit zer Testvérek 
varrógép, Ipékpér-és alkatrészek gyári 
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DEBRECEN Piac-ur s.

i I ' ( lí-bzntilatután né Ikiilczhctel’en. 
Igen alkalmas utazásoknál.

Egészségügyi hatóság általmegvzsgálva.
gizonyitvány kelt HöcsLun 1887. jul 30-án j
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TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Csőd. Kcmáromy József papir- 

nsgykereskedő ellen a debreceni károlyi 
törvényszék tegnap elrendelte a csődöt. 
Csődíömeggondnok Dr Márton Kálmán, 
csődtömeggondnok helyettes Dr Kiás 
György ügyvédek s csődbiztos Dr Kele- ! 
men Ernő törvényszéki biró lett.

§ Két asszony harca. Szabó Mihály 
debreceni hentesmesternél lakott özv 
Szőke Istvánná. Egyszer a gazdája ki­
menőt adott neki és addig özv. Pénzes 
Mihályné helyettesítette. De mivel Szó­
kéné este későn tért haza, civódás tá­
madt köztük. Pénzesnó fellökte amazt 
mire Szőkéné lekapta a gy orsfőzőről a 
teavizet és azzal leforrázta. Özv. Szőke 
Istvánnét tehát súlyos te&tisértés büntette 
nrntt helyezték vád alá. A törvények 
ezt vétségnek minősítette és váilloilat '! 
n.Pl fogház,a, 10 korona pénzbüntetés,'9 
és .0 korona kártérítésre Ítélte. Az itala 

jogerős.

nélkülözhető tie

C

. szer.
íElsőrangu hyegnikusok elismerik, hogy egész 
iségüuk entartásánál nem nélkülözhető fogak 
[gak és fa szájiireg gondos ápolása. Neveze 
j^sen ff omorbotegségek hárith lók el az 
•által. Ennél sikeresebbnek bizonyult 
|,,Kalodojat“ mely az antiszeptikua hatdssa 
i fogakna] szükséges mechanikus tisztitáal 

kitünően egyesíti

DoBOggBésSoinossy
Kun* József és Társa uíótiai

Debrecen, kistemplom bazár 
Raktárra érkeztek
Francia haíipt — Zephyr

Mosó grenadin. 
Angol ruha vásznak 
Hímzett és áttöri batiszt.

Mosó

Óriási vniasztpk !



I

1904. június 19. SZABAD SAG
705—1904 v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak 

V- 1049|4| 1904 száron végzése foly­
tó n köz Írré tétetik, miszerint Dr. 
Löfkovics Márton részére Balkányi 
Antal temesvári lakostól 250 kor. 
tőke, ennek esedékes 5 százalé­
kos kamatai és eddig összesen 27 
kor 50 fill, perköltség erejéig 1904 
évi április hó 20-án biróilag le és 
felül foglalt és 928 korronára be­
csült fényképészeti és egyébb tár; 
gyakból álló ingóságok 1904 év* 
június hó 24-én délután 2 órakor 
kezdetét veendő és Piac-utca 81 sz. 
megtartandó nyilvános bírói árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is el fognak, 
adatni.

Debrecen 1904. junius hó 1.
Oláh Géza.

bírói kiküldött.

Étvágytalanság, emésztés hiány a Bó­
bitái Lempel forrás viz rendszeres 

ivása által megszűnnek.
Régibb bajoknál jobb a Styria forrás.

Kapható :

Hoffman gózscfnéí
BUDAPEST, Báthory-utea 8.

Kiadó lakás ég üzlethelyiség
Szent-Anna-utca 51 számú sa­
rokházban lévő üzlethelyiséget, 
mészárszéket lakást és mellék- 
helyiségeket akár együtt akár 
elkülönítve azonnal bérbeadóm

Dr. Hegedűs József zárgondnok 
(Arany János.utca 6. szám. alatt.)

Hajdúság) >

8,j""w Szép bajusz
nyerhető a hires Hajdú­
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
(észitmőnyek között. A 
«juszt nem töri, nem 
•épi, mindég szép állás- 
ban tartja és soba nem 

j keményedik meg. 
Egy doboz 50 fillér 

Kapható :
lla - Dr*. Rőtjének V. Emil
Védjegy.^ utóda

Grósz Nagy Ferenc
gyógys érásznál

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.

1

Ma.rgitfürdő-ir|tézet
D E B R E CENBEN.

Uszoda megnyitás,
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy kedvező időjárás követ­

keztében
fedett és langyos vízzel megtöltőt uszodámat megnyitottam

Az úszás tanítást Letenyei János szakavatott aszó mesterem végzi.
Az uszoda mindennap Reggel 6 órától 9 óráig. Férfiak.

„ 9 ó. déli 12 „ Nők
Délután I ó esti 8 ,, Férfiak

részére áll rendelkezésére.
Idény bérletjegy—Személyenként 14 korona.

Minden bérlő egy saját useó ruhát és lepedőt köteles magával hozni vagy 
annak gondozását az úszó mesterre bízni.

Az úszás tanítás iránt kérem az úszó mesterhez fordulni.

Szives látogatást kér tisztelettel:
n tulajdonos.

v’iT'v- r w*

■H——___ Biztos exisztencia.
Ügyes és gyakorlattal biró jobb módú

le e r e s k e d ö k,
kik vál alkoznak különböző comsum cikkek privát embereknek való ela.
lására tisztességes megélhetést biztosíthatnak, ha egy igen előkelő ham­

burgi céggel lépnek összeköttetésbe.
Ajánlatokat a kiadóhivatalába kérünk R. is. 12. jellel.
Ajánlatokat kérünk németül, hogy azokra kimerítően válaszolhassunk.

Erdő-Bénye
«y’<S^yfä.rd.5 j

Ze mplén várm egyében 
A f&rdőidény május 23-án kezdődik és 

tart szept. 15-ig.
Hatása: gazdag vas- és timsó-tartalmánál fogra, 
kitűnő a nő betegségekben, sápkorban, idegbáa- 
almakban görvénykórban, reumatikus és kösz- 
vényes bán almakban szenvedőknél. Kiváló kdi- 
matikus gyógyhely a légzőszervi és malariku 
ajokban szenvedők részére. Oyógyhasznilatra az 
az újonnan fölépült rürdőlakban, 20 fürdőszobá­
ban 4 porcellán- 4 réz- ős 24 fakád van elhelyezve 
Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvíz-gyógy­
módhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülő kád dal 
élj es zuhanykészlettel, izzasztó kamarával, 2 
pako óágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges 
készletekkel. Használhatók iszap-, sós- és riltána. 
fürdők m isszás-, izászló és hidegvíz-gyógymód, 
vó-győgymódhoz mind nföle ásványvíz van kész­
letben. A fúrd ívend igele elholyazésére 7 épület­
ibe» a hivatalos helyiségen s lakásokén kívül 
csinos berendezéssel s villamos csengővel ellá­
tott 79 szoba áll rendelkezésére. Szórakozásra 
bzolgálnak : csinos ét-, tánc-, olvasó- s nőiterem 
könyvtár, hirlapoí, biliárd, társas- és torna-játé­
kok, naponkint kétszeri térzene. Terjedelmes, 
árnyékos erdei sétautak. Kápolna. Fürdő-vendég­
lős Runyaszéky József Varanóról Az étkezés 
olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő csi­
nos, uj verendás épületben van elhelyezve. Házi 
gyógytár, posta és telefon állomás helyben van 
Sürgönyök Erdőbenyóre cirnz niők, ahol távíró 
állomás van Vasúti állomás : Személyvonatokhoz 
Erdő-Bénye fürdő. Gyorsvonatokhoz : Liszka 
Tolcsva a honnan és hova jutányos bérkocsi 
közlekedés van berendezve Fürdőorvos: Aszta­
los Kálmán dr. Erdő-Bónyéről. Bővebb felriää 
gositással szívesen szolgál

A fürdöigazgafóság.

Aki olcsón, jól, praktikusan
óé« modern

építkezni akar
forduljon

I. S. építész
DREBECENBEN, Hunyadi-utc 21 szám

Templomok, városi lakóházak 
kastély k, iskolák, fürdők, gyárak, 
gazdas fgi épületek stb. tervezését vagy 
éikászitését, nedves lakások ezárazá 
tételét, betonirozásokat vagy bármily 
építkezési munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
olválall. Ép < letekre törlesztéséé 
kölcsönt eszközöl ki. Biztos sike 
rel előkészít a kőmives,, kőfaragó 
és ácsmesteri vizsgára. Építő iparo­
soknak előnyösen kószit terveket kői- 
ségvatést stb.

Legrégibb és legnagyobb bútor- 
raktár DEBRECENBEN.

BÚTOROK.
j a legnagyobb választókban, jutányos 
I árban, ízléses és legszolidabb kivitel­

ben csakis

EdeKill er
szállítónálbutorgyáros, cs. és kir. udvari

I SS™™« DEBRECEN,________ _
I főpiac, a főtőzsdével szemben 
; kaphatók, hol úgy a legszerényeb 
\ mm t a legdiszesebb menyasszonyi 
“ kelengyék, szobaberendezések
sédiszitések kifogástalan ul 

közöltéinek.

Wmmmmrf/mmmmrnm
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éves örrérrtsscív/ faHatéKos fiszfg^

és fis^fjeíöffcK,

kik ez évben fognak bevonulni bármely fegyver­
nemhez, nállein a legelegánsabban és szabály­
szerűen, a legjobb kivitelben es a legjutányosabb

árban szereltetnek fel.
Nyomtatott árjegyzéket készséggel ingyen és bérmentve szolgálok.

f

elsőrangú katonai és polgári szabó üzletében, 

Debrecen. Eossuth-utca, 4- szám.

S zakszeru munka mti_ 
gis a legolcsóbb. Vil­
lám mii berendezések 
kizárólag FÖLDVÁRY 
L. debreceni első 
electro-mechanikus ké­
szít alegtartösabban 
Kossuth-utca 1 sz. 
az ndvarban. Vj be- 

retiUbz éteknél másfél évi.ja- 
_ vitásoknál, fél évi díjtalan 

m rendbertartás, villamos rnü-
\T m‘rek> telefonok, villamos 

házi csengők felszerelése és 
illamos zseblámpák raktára, 

yüknyos házicsengők és telefonok 
jó karbantartását évi három koronától 

íeljtl bvt lakni.

Hydraulikus sajtók
Arany érem 

Szeged 1899
Arany érem 

i Budapest 1899
Arany érem 

Pozsony lt 02

T e p k e
Biharmegye.

Legolcsóbb ás leghatásosabb vasas für 
dók egyike, a női betegségek- és vér­
szegényt ágbíl ertdő bajok gyógyitására- 
Pntpt c üst készséggel küld 

_____________ a fürdö-igazga lóság.

1
liydrau-

likus
sajtóért.

szőlő és gyümölcsmüst sajtolására j 
a nagy üzem számára, 2 kitolható ko- 

sárral vagy 1 kossárral.
Bor1-, gyümoIcsbor-BS gyiirnölcgnedv-sajtókat |

kézi hajtásra Hercules- | 
nyomerő szerkezettel, fa- j 

vagy vastányórral. 
Gyümölcs- és |

széllő-drlőket, i 
bogyózógépeket, s

Gyümölcs--aszaló bészülébe^eí gyártana^ és szállitanalt jótállás mellett < 
mint különlegességet a legújabb szerkezetben

MAYFARTH PB. és TI, BECS, 111
1 ii.Erlsgeisfgi sysr gyÜEoicsértéÍEsitási gípektm.

Megrendelések idejekorán kéretnek.i Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.
E£er-.--3ri-.y.-$>; fcsaBMWBBMWWBWMWMMI H MXtUMÍBnVUVHtX*X!ZK

se

uhamo sáshoz a 
regjobb kékitő- 

szer. Törvénye 
senvédve.Mosó 
intézetekben, 
háztartásokban 
a legkeveltebb 

rubakékitő.

lel ü lm u 1 b t at 1 a n! kis üveg 24 fillér, tízszer! mosáshoz elegendő — euv naevüveg 1'iiO kor., lél üveg l 
KM’JIAIO MltsDEKÜTT. — Utánzatoktól óvakodjunk !
~3i ocüsinger testvéren TCgyé8Zcti _ _ bipahm, mmizéiÍBgcs gyártói:

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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